

全国性商品房预售资金监管办法出台

# 房企现金流迎来“解压”利好

**广东建设报讯** 2月10日晚间，有消息称，全国性的商品房预售资金监督管理办法（以下简称“办法”）已于近日制定出台。该消息若属实，房地产行业将迎来实质性利好。

众所周知，1994年出台的《城市商品房预售管理办法》规定，“商品房预售款监管的具体办法，由房地产管理部门制定”，同时“省、自治区建设行政主管部门、直辖市建设行政主管部门或房地产行政管理部门可以根据本办法制定实施细则。”

而上述消息所称的“办法”，与1994年发布的《城市商品房预售管理办法》中的相关规定最大不同之处在于明确对预售资金的规定进行了全国统一，进而有利于规范预售资金的使用。据悉，该“办法”中明确“预售资金额度监管”为“重点额度监管”，由市县级城乡建设部门根据工程造价合同等核定，能确保项目竣工所需的资金额度，当账户内资金达到监管额度后，超出额度的资金可以由房企提取自由使用。

某知名开发商内部人士对记者表示，确实已于2月9日获知该“办法”。事实上，在知名房企债务违约事件之后，部



《办法》的出台，将使部分房企的流动性压力得到一定缓解。

分地方政府对于预售资金存在过度监管的问题，比如出现了资金零拨付的情况，上述文件将对这些行为进行矫正，有利于帮助一些资金面临困难的房企缓解资金流状况。

“首先，合理的资金监管是必要的，自去年下半年房企违约事件发生后，部分城市通过收紧预售资金监管预防‘交付风险’，但也有城市出现了过度收紧的情况，这样就让房企在艰难时刻遭遇了

更大的流动性压力。”贝壳研究院高级分析师潘浩对记者表示，上述“办法”出台后，将大大加强了预售资金管理的规范性和灵活性，有助于房企合理安排使用资金、稳健经营。目前看来，保持房企资金的适度流动性都是引领行业走出低谷的重要措施。在“保交付”方面，需要政府、企业、金融机构等多方面共同努力，促进风险平稳化解。

对此，中指研究院指数事业部研究副总监陈文静也对记者表示，在当前各地政府“保交楼”压力较大、企业预售资金使用受限的情况下，全国性新的预售资金管理办法的出台，有利于引导地方“保交楼”的同时，对缓解当前企业资金压力、提高资金使用效率将起到积极作用，有利于维护购房者合法权益，稳定购房者置业预期，亦有利于打通资金的循环使用，促进房地产行业良性循环。

潘浩也称，2022年房企面临的流动性压力依然较大，短时间房企需要通过各种方式保持资金流动性，使企业能够持续运营。“办法”的落地执行有助于合理管控房企资金，使部分房企的流动性压力得到一定缓解。（据证券日报）

## 广州楼市或将走出“冰冻”期



春节七天假期，广州楼市成交面积仅0.1万平方米，比去年同期下降99%。

**广东建设报讯** 近日，中指研究院公布的数据显示：春节期间（1月31日—2月6日），深圳成交面积0.94万平方米；广州成交面积0.1万平方米，比去年同期下降99%。另外，苏州、温州、武汉、青岛、福州、大连的成交面积均较去年同期下滑9成以上。

其中，与去年春节期间（2021年2月11日—2月17日）相比，广州更是下滑了85%，是监测代表城市中，下滑幅度最大的。

从去年9月份开始，广州的楼市就进入了量价齐跌的状态。

根据国家统计局公布的2021年70个大中城市商品住宅销售价格变动情况：9月—12月，广州无论是新房抑或二手房价格，均连续4个月呈现环比下跌。

广州中原研究发展部数据显示：2021年，广州市二手市场成交宗数为117103宗（自助网签+中介促成网签），同比去年同期（131009宗）明显回落10.6%。其中，下半年二手成交表现低迷，仅成交41891宗，同比去年下降49.6%，为近几年的最低位水平。

一位地产中介对记者说，与去年底相比，今年1月份的二手房成交量有所回升，春节期间几乎没有成交，这也是意料之中，接下来，3月份就进入了小阳春，交

易量或许会有所提升。

二手房交易量下滑，直接拖累银行住房按揭业务量下降，一位贷款中介对记者表示，目前银行的房贷额度非常宽松，按揭贷款4周之内基本都可以放款。

不过，该中介也表示，房贷利率依旧延续年前的水平，首套房贷利率在5.65%（LPR+100BP）左右，二套房贷利率在5.85%（LPR+120BP）左右，“目前暂时还没有接到银行降低利率的通知”，该贷款中介表示。

在一手房市场，2021年，广州从年中起实行更严格的备案价措施，在多维调节下，新房成交插水式“急冻”，出现历史罕见的下半年成交大幅低于上半年现象。

广州中原研究发展部数据显示：2021年，广州全年一手住宅均价为33305元/平方米，每套均价356万元。

据媒体报道，近期广州一手房限价政策传闻有所松动，今年相关部门拟对刚需及豪宅项目采取“分级备案”政策，针对豪宅的限价政策将放松。对此，广州市住建局相关负责人表示，广州一直以来都实施严格的住房价格指导，但各个楼盘备案价是根据周边楼盘情况进行通盘考虑的，并实施动态价格指导，没有按价格专门去设置一个红线。每个楼盘每个时期备案价会有所波动，目前限价政策并没有放松。（据第一财经）

2022年已有超36城释放楼市宽松政策

## 惠州肇庆珠海三地人才购房予以补贴

**广东建设报讯** 中原地产研究院统计数据显示，2022年1月以来，全国房地产调控政策发布次数累积超过70余次，其中有36个城市发布了稳定楼市的政策。相比往年的收紧，2022年开年以来，房地产调控基本以稳定楼市、宽松政策为主。

具体而言，调控政策大致可以分为四类，一是中央部委维持房地产市场资金链稳定。如2月8日，中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会发布《关于保障性租赁住房有关贷款不纳入房地产贷款集中度管理的通知》，明确保障性租赁住房项目有关贷款不纳入房地产贷款集中度管理，鼓励银行业金融机构按照依法合规、风险可控、商业可持续的原则，加大对保障性租赁住房发展的支持力度。

二是给予购房补贴，包括三胎政策购房优惠等。目前，惠州、莱西、肇庆、泸州、合肥、昆明、玉林、珠海、保定、湖州、亳州、泸州等城市均有不同力度的购房补贴政策。补贴覆盖范围包括人才、农民工、新市民等，措施包括放宽落户限制，争相吸纳人口，为楼市注入新鲜活力。

三是放宽公积金相关政策。目前，福州、株洲、北海等10余城调整了公积金政策。中原地产研究院首席分析师张大伟表示：“公积金额度不高，不会影响购房者投机，大部分公积金使用都是刚需和改善购房者，对于地方政府来说，选择公积金政策宽松，可以给市场释放稳楼市信号。”

四是吸引人才，放松落户限制等，如嘉兴、中山等城市。

“整体而言，开年以来，房地产调控政策延续去年四季度政策方向，从中央部委到地方省市，都在出台发力稳定楼市的政策。从市场看，随着政策底部的出现，市场成交的底部也逐渐开始接近。”张大伟表示。

央行2月10日发布数据显示，1月份，我国人民币贷款增加3.98万亿元，是单月统计高点，同比多增3944亿元。1月末，我国人民币贷款余额196.65万亿元，同比增长11.5%，增速分别比上月末和上年同期低0.1个和1.2个百分点。1月份，以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加7424亿元。（据中国经济网）